

小店春秋

“欢迎入座，扫码点餐。”刚帮一家三口买完单，又顺势招呼刚来的两位年轻顾客，转眼旋风般拐进了厨房……身穿围裙、脸挂汗珠的“90后”丁楷，在几十平方米的贵发粥粉面店里忙碌着，每天微信步数一两万步。

丁楷的父亲丁桂民是潮州人。25年前，他带着梦想创业，在蓬江区花园新村居民区开了一家粥粉面店。两代人传承了25年，小店菜品从十几道增加到上百道。这家带着“潮州味道”的“江门小店”，丰富着街坊的一日三餐。

侨乡“沃土”，厚植机遇。在贵发粥粉面店，敢闯敢干的创一代，踏实能干的创二代，通过勤劳的双手，改善一家人的生活，既体现了潮州人的拼搏精神，同时也见证着江门这座城市发展的脉搏。

文/图
江门日报记者 梁爽

两代人，25年的烟火气

蓬江区花园新村的这家粥粉面店「负责」街坊的二餐



丁楷用自己的厨艺，丰富着街坊的一日三餐。

艰苦创业

天没亮就起床采购食材

1989年，丁桂民和哥哥来到江门创业，水果店、洗车店、小卖部等小本买卖他都尝试做过。随着儿子出生，微薄的收入难以维持。

“开餐饮店的初衷，是做一点生意，养活一家老小。”1998年，丁桂民的贵发粥粉面店开门迎客，早上6点，他们供应肠粉、白粥、面条等早餐。下午3点，又开始清洗卤味食材，锅里放

人生姜、鱼露、蒜头十几种香料，卤煮1个多小时后按上桌，保证每位顾客能吃上最新鲜的潮州卤味。一道道冒着热气的菜品，驱散了客人一天的疲倦。

自打记事起，在丁楷的印象里，爸妈非常辛苦。天没亮就起床采购食材和供应早餐，一直忙到中午12点，下午3点继续开门，直到第二天凌晨3点

才能收工。小店人气一点点积累了起来，街坊邻里成了常客。丁楷说：“很多客人，觉得味道好，早餐和晚饭都来，夜宵也在这里吃。也有的客人，从我爸经营那时候就吃到现在，连着我的儿和孙子也带过来，几代人都来这里吃。”

担起责任

小小年纪子承父业挑大梁

天有不测风云，2009年的一场意外，让本在父亲肩上的担子，落到了丁楷身上。在回老家的路上，出了一起车祸，丁楷下半身自此失去了活动能力。

家里的顶梁柱瘫痪了，店里少了掌勺的，乌云笼罩了家。一夜之间，丁楷成熟了，他握着妈妈的手说：“我来代替爸爸，把这个家撑起来。”

丁楷做餐饮至今已有13年。他回忆一路的摸索，除了艰辛与不易外，还藏着母亲一点一滴的悉心培养。

“当时很多事情都不懂，见了什么就帮什么。”丁楷说，刚开始，只能干些粗活，收拾桌椅、打打杂。炒粉，是丁楷从母亲那儿学的第一道菜。他牢记妈妈的话，即使把粉炒糊了，也要默默吃完。记不清练习了多少遍，吃了多少炒糊的粉，手被烫伤过多少次。当炒出的粉，得到妈妈的肯定时，丁楷百感交集。

除了学习厨艺外，勤学苦练的丁楷跟着妈妈学习经营之道，分辨食材的新鲜与好坏，渐渐独当一面，成为小

店的顶梁柱。起早贪黑，诚信待客，如今小店生意越来越红火，丁家生活蒸蒸日上。“我们做餐饮的，只要真材实料，对客人负责，服务做得好，用心做菜品，就会有源源不断的客人上门，也才能留住越来越多的常客。”谈起经营的门道，丁楷很有感触。

对家庭负责，对家人负责，对顾客负责，这种负责的精神，在贵发粥粉面店延续着、传承着、发扬着。

实惠美味

“努力开下一家分店”

在贵发粥粉面店，人均20元吃饱，人均30元吃好。其中，卜卜虱、炒牛河、卤味拼盘、猪肝肠粉最受食客欢迎，单价从6元到28元不等。

“老板，来半斤卤味。”“我要一份陈皮骨。”“请上一份鲫鱼粥。”当夜幕降临，小店最热闹的时刻也随之来临。刚下班的白领、劳作一天的工人、奔波的外卖员、年轻的大学生，闻香而来。他们在这里，用一顿实惠美味的晚饭，犒劳努力的自己，卸下一天的疲惫。

客人越来越多，小店越来越忙，店里的成员也在增加。“工资待遇好，老板娘和老板待人不错，我考虑一直干下去。”负责肠粉的嫫姨说，她在店里工作了20多年。新加入三四年的容姨，对小店也有着极高的认同感，她

说：“周末客人经常爆棚，虽然很忙，但感觉很踏实，日子很有奔头。”

虽然年过52岁，丁楷的妈妈仍会每天凌晨，到蔬菜批发市场和白沙市场买菜，保证每一样食材的新鲜。“做的多是街坊生意，辛辛苦苦不重要，听到大家说好吃，打心底里开心。”她自豪地说，儿子懂事能干，一家人和和美最重要。小店烟火气浓，街上车水马龙。



贵发粥粉面店面积不大，只有几十平方米。

忙碌的丁楷喜欢在这个城市奋斗。“努力开下一家分店。”说出心底目标的那一刻，丁楷的脸上露出了自信的微笑。

人民银行江门市中心支行 与南方电网广东江门供电局签订合作意向协议 着力提升金融电力服务质效

“电力+金融”护航经济高质量发展 江门供电局与中国人民银行江门市中心支行合作意向协议签约仪式



签约仪式现场。

江门日报讯（文/图 记者/陈倩婷 通讯员/周韵）7月12日，人民银行江门市中心支行与南方电网广东江门供电局双方负责人签订“‘电力+金融’护航经济高质量发展”合作意向协议，共同谋划推进电力数据应用和金融创新服务深度融合，协同发力支持地方经济高质量发展。

全省首创“地市级人民银行+电网企业”合作模式，着力提升金融电力服务质效。本次合作模式为省内地市级人民银行联合供电企业搭建全新银企对接渠道的创新之举，双方在遵守相关约定前提下，共同探索建立用电连续稳定的企业名录库，将优质用电企业推送给银行机构进行融资对接，使得金融服务充分前置，大大增加金融服务便捷性。

根据企业的实际情况，定期共享有潜在用电需求的企业项目信息，为企业扩大生产及时高效提供电力保障。支持银行机构加大与南方电网广东江门供电局合作，创新一批基于电力数据开发的信贷产品，将电力数据转化为融资信用，提高企业融资可获得性。

全省首创“珠三角征信链+电力数据”金融应用服务模式，强化涉企信用信息共享电力数据可以较好反映企业生产经营

情况，通过数据分析可以研判企业的真实运营质效，在促进银行机构融资对接及提升综合性金融服务能力方面具有重要意义。人民银行江门市中心支行和南方电网广东江门供电局联合创新电力数据金融应用服务模式，推动电力数据基于“珠三角征信链”进行共享应用，以电力大数据为企业精准“画像”，减少银企间信息不对称，探索“信用+供电”应用场景建设，挖掘更多潜在融资需求，着力解决企业“想贷”和银行机构“敢放”问题，提高企业的融资可得性，真正切实达到惠企促融。此外，双方将共同谋划推进用电欠费信息纳入征信平台，进一步完善社会信用体系建设。

本次“电力+金融”服务模式是一次创新、有益的探索，金融管理部门与电网企业携手合作，以实体经济为本，坚持制造业当家，充分挖掘电力数据增信作用，提升金融服务的质效，全力推进银企融资对接服务进入新阶段。下一步，人民银行江门市中心支行与南方电网广东江门供电局将紧扣江门市委市政府的工作部署，发挥合力推动“电力+金融”服务模式在江门落地见效，为打造新时代侨都高质量发展新格局贡献力量。

本报联合我市保险、证券行业举办新闻素养培训班 提升新闻写作水平 传递行业正能量

江门日报讯（记者/傅雅蓉）为提升通讯员新闻写作水平，进一步加强我市保险、证券行业新闻宣传工作，7月14日，江门日报社媒体智库和新闻传播中心联合江门市保险行业协会、江门市证券业及上市公司协会联合举办2023年新闻素养培训班，近40名行业负责宣传的工作人员参加了本次培训活动。

培训中，江门日报社两名资深记者结合自身从事新闻宣传工作经历，以围绕新闻稿的结构和特点，就如何写好基层新闻展开讲解，条理清晰、深入浅出地对新闻消息进行说明，重点就新闻稿的写作格式和规范等基础知识进行讲解。同时，对如何写好标题、导语和结尾方面进行了

详细说明，为大家讲授了写作的技巧，对常见新闻稿易出现的问题结合实际案例进行着重强调说明，具有较强的指导性。培训后，江门日报社工作人员还组织与会者参观了本报新媒体中心，了解报社新闻运营模式。

此次培训历时两个小时，丰富的理论知识和鲜活的新闻案例使参加培训的学员学到了很多知识，为今后提升新闻写作水平、提高新闻宣传质量奠定了坚实基础。大家纷纷表示将以此次培训为契机，努力做好本职工作，不断提升政治理论素养和写作水平，为宣传报道好企业党建、生产、经营中所取得的成绩，积极传递行业正能量贡献自己的力量。

中华财险江门中心支公司参加全省“美丽乡村行” 大篷车交通安全巡回宣传活动 提升群众交通安全意识



活动现场，工作人员给群众普及交通安全法律法规。

为进一步强化重点群体安全教育，预防和减少交通事故的发生，省交管局在今年开展了全省“美丽乡村行”大篷车交通安全巡回宣传活动。近日，大篷车来到了台山水步镇水步广场，中华财险江门中心支公司作为协办单位和唯一一家保险公司参与了本次活动。

本次活动设置了主舞台区、业务咨询区和互动体验区三大区域。在业务咨询区中，中华财险江门中心支公司提供了多样保险咨询及金融知识服务，同时进行了农业及非车板块无人机查勘展示、共享保宣传等。活动现场，该公司还与台山反诈中心联动，进行了全民反诈、防范非法集资防范电信诈骗网络等宣传，有效提升了群众防骗

“免疫力”，进一步加强农村普法宣传氛围。互动体验区分别设置了“一盔一带”佩戴体验区、酒醉驾体验区、大货车盲区体验区。在“一盔一带”佩戴体验区，中华财险江门中心支公司工作人员向参与群众讲解如何正确选取适合自己的头盔，示范如何正确使用安全带和佩戴安全头盔，并向现场参与互动的群众赠送了200个安全头盔，提醒大家改正不良驾乘陋习。

本次活动吸引了附近数百名群众参与，其中包括众多老年人和中小学生。大家通过多形式的互动普及了交通安全法律法规和安全知识，提升了群众的交通安全意识。（文/图 傅雅蓉 叶玉梅）

甘化科工 参股公司锆威特 首次公开发行股票并在科创板上市

股市热点

江门日报讯（记者/傅雅蓉）广东甘化科工股份有限公司（以下简称“甘化科工”）7月11日公告，中国证监会出具了《关于同意苏州锆威特半导体股份有限公司首次公开发行股票注册的批复》，同意甘化科工参股公司苏州锆威特半导体股份有限公司（以下简称“锆威特”）首次公开发行股票并在科创板上市的注册申请。

截至公告披露日，甘化科工持有锆威特1055.52万股，占其首次公开发行前总股本的19.1%。锆威特主营业务为功率半导体的设计、研发和销售，并提供相关技术服务。

据介绍，锆威特成立于2015年，总部位于张家港市经济技术开发区，设有西安、无锡研发中心，以及深圳分公司。该公司专注于智能功率半导体器件与功率集成芯片设计、研发和销售，现已形成高压、高可靠性功率MOSFET、集成FRD的高压MOS-FET、SiC SBD、SiC MOSFET、Photo MOS、Photo Triac、功率驱动等模拟集成电路芯片、IPM功率模组等产品系列。

其中，SiC功率器件产品近年来进展顺利，获得了多项荣誉，比如超高压1500V硅基功率MOS-FET、1700V SiC MOSFET先后获得了第十二届及第十四届中国半导体创新产品与技术奖，以及第十五届和第十六届“中国芯”荣誉，为工业控制、智能电表等领域提供高品质“中国芯”。

江门县域首个镇级个人信用报告自助查询代理点落户开平水口 “在镇里就能查到信用报告了”

江门日报讯（文/图 陈倩婷 万婷慈）“这个好啊，不用跑市区那么远，在镇里就能查到信用报告了。”7月13日，江门县域首个部署在乡镇的个人信用报告自助查询代理点——开平农商银行水口支行个人信用报告自助查询代理点正式启用，家住水口镇的高先生拿着刚打印出来的个人信用报告高兴地说道。

随着经济社会的发展，人民银行信用报告的应用愈加广泛，信用报告已成为个人和企业的“经济身份证”。为进一步强化金融支持乡村振兴要素保障，提升乡村居民信用报告查询便利性，人民银行开平市支行在人民银行江门市中心支行的指导下，不断优化征信查询服务体系，大力推进布设信用报告自助查询服务代理点，着力解决市场主体征信查询资料“繁”、办理现场“远”等困扰。

“水口镇位于新会、台山、开平三地交界处，是珠三角经济开发首批重点工业卫星镇。”人民银行开平市支行有关负责人介绍，查询代理点投入使用后将水口镇近1万家企业主和个体工商户经营者，以及鹤山址山、新会司前、台山公益等周边乡镇的市场主体提供更为便利的征信查询服务，将



市民正在查询个人信用报告。

进一步优化乡镇的营商环境，为地方经济发展注入新动能。

此次，开平水口镇信用报告自助查询代理点的启用，标志着江门乡镇信用报告自助查询代理点建设正式开启了新的发展阶段。下一步，人民银行江门市中心支行将持续加大农村、

乡镇征信服务基础设施建设，让更多征信服务进入乡镇农村。

据悉，今年上半年，江门辖区信用报告自助查询量为105751笔，自助查询占比高达96.49%，信用报告自助查询体系建设成效显著。